

《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》实施三个多月 惠“侨”适“老” 支付更方便

距离国务院办公厅发布《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》已三个多月,江门作为粤港澳大湾区重点节点城市,支付便利化工作进展如何,有何特色举措?记者对此进行了实地走访。

文/图 江门日报记者 陈倩婷



银行工作人员协助华侨在微信钱包绑定外卡。

涉“外”服务 充分尊重消费刷卡支付习惯

在市区多家银行网点,记者看到营业大厅的宣传公告栏均摆放了《境外来江人员支付服务指引》,帮助境外来宾第一时间掌握在江支付方式。

在江各大商圈,多家商户均在收银区域醒目张贴了VISA、Master、美国运通等境外银行卡受理标识,方便外籍游客了解每一家商户的具体受理情况。不少店主告诉记者,他们的刷卡机刚刚进行了升级,可支持多种境外银行卡刷卡支付。

据了解,针对外籍来江人员以银行卡为主的支付习惯,人民银行江门市分行联合市委统战部、市商务局、市文广旅体局等部门,制定了具体工作方法和重点任务分解表,明确时间表和阶段性任务,在境外来江人员聚集的大型商圈、热门旅游景区优先开展外卡受理环境改造,支持境外来江人员顺畅使用境

外银行卡支付,充分提高外卡受理供给与需求匹配有效性。
截至2024年5月末,江门市重点涉外区域重点商户外卡受理覆盖率达97.9%,江门市外卡刷卡交易笔数超9000笔,金额超1500万元。

惠“侨”服务 切实保障开户、绑卡无障碍

“日常生活中您更倾向于用哪种支付方式?”“您在江办理银行卡时是否遇到问题?”……针对江门市境外来江人员以华侨为主的特点,人民银行江门市分行将优化华侨支付服务作为提升支付便利化工作的重点,联合市委统战部向海外侨胞、侨眷、港澳台同胞发放《境外来江人员支付服务体验调查问卷》,了解其在江支付的需求及堵点。

“部分侨胞有回江定居、购置房产、子女来江读书等应用场景需求,因此更愿意选择开立境内银行账户进行支付。”人民银行江门市分行有关负责人表示,

针对上述情况,人民银行江门市分行指导辖内银行推出降门槛、减环节、提效率等一系列开户服务便利化措施,并建设了全省首批华侨银行账户服务推荐网点,为侨胞及港澳台居民提供“市民待遇”的支付服务。

“这两年,我们华侨在银行开立账户和后续服务的效率及便利度等得到了很大提升,持中国护照就可便捷开户,在资料齐全的情况下,当天即可完成开户。”清明期间回江祭祖的李姓侨领代表向记者表示,除了开户外,银行还贴心地帮他绑定了微信等移动支付软件,开卡绑卡过程非常顺利,效率很高。

据统计,2024年以来,江门市辖区各银行为持中国护照的华侨已累计新开

立银行账户798户。 适“老”服务 贴心提供各类上门服务

除境外来江人员外,老年群体也是这次提升支付便利化水平的重点服务对象。

据悉,目前江门辖区全部银行网点均已完成适老化改造,为老年人提供爱心窗口、老花镜、放大镜和轮椅等适老化服务,并为行动不便、患病等老年人提供上门服务,同时推出了“零钱包”兑换服务,配备零钞取现ATM机,满足老年人使用零钱的支付需求。

市民谭先生告诉记者:“我的母亲已经86岁高龄,且行动不便,一直是她代她领取退休金,但前几天我多次错误输入密码导致卡片被锁,多亏了银行携带移动金融平台上门核实母亲意愿并办理业务,我们才可以重新成功提取养老金,真是解决了我的燃眉之急!”

体验农耕文化 感受科技魅力 江门科普自“游”行走进广东天之源农业科普基地

近日,市科协“江门科普自‘游’”第三十四期活动走进广东天之源农业科普基地,开展主题为“体验农耕文化 感受科技魅力”的农耕研学活动,让市民感受传统农业和现代农业的碰撞,开启有趣的农耕文化之旅。

当天13组家庭共44名学生和家长们参加本次研学活动。在农业科普研学导师的带领下,大家首先走进了基地的科普长廊,研学导师向大家介绍了基地的建设情况,以及水稻、玉米生长等农业知识,配合科普长廊的图片展示,大家了解了传统农业生产过程,感受“锄禾日当午,汗滴禾下土”的劳动艰辛,也懂得了现代农业科技的种植方式,体会积淀厚重的农耕文化,感叹农业科技不断进步,同时让孩子们心里埋下了增强科技创新能力助力农业振兴的“小小种子”。

在玉米地里学习玉米知识,是最直观的体验!大家跟着研学导师了解玉米的来源,大家了解到在日常生活中,玉米除了可以当主食外,还可以当水果,而且玉米还可以泡茶喝,可以说“玉米浑身是宝”。

为了巩固孩子们对农业科普知识的掌握,增加活动的趣味性,在讲解之后设置了有奖问答环节。孩子们积极参与、踊跃发言,在活跃的气氛中再次重温了相关的农业知识。整个问答过程生动有趣,参与者积极性高。基地还为每一位答对问题的小朋友送上一份蕴含着希望的特殊礼物——玉米种子盲盒。

紧接着就是一场别有趣味的亲子雨中玉米种植能手大比拼,研学导师用生动、有趣的方式向大家介绍了播种玉米幼苗的方法。孩子们跃跃欲试,热情高涨。在研学导师的组织下,大家来到各自的种植区域,戴上小锄头、小铲子、小水桶等种植工具,进行挖坑、插苗、培土,孩子们探究兴趣浓厚,乐在其中,充分体验到种植带来的无限乐趣。

通过此次农耕研学活动,让孩子们认识到劳动的重要性,了解到农业生产的不易,从而培养他们尊重劳动、珍惜粮食的意识;通过亲身参与农耕活动,能够学习到许多实用的农业知识,提升自己的实践能力和动手能力。

(傅雅蓉)

远离金融风险 护航老年生活 农行江门分行走进养老院开展消费者权益保护宣传活动

为践行金融工作的政治性、人民性,让金融宣教更有深度、广度、温度,近日,在江门市金融消费者权益保护联合会的指导下,农行江门分行走进台山市乐龄养护中心开展“农行夏日送清凉 养老院消保暖心行”消费者权益保护宣传活动,并在台山市乐龄养护中心挂牌成立“老年金融教育宣传基地”,让老年人“随手可及金融知识”。

活动中,该行相关负责人为老年朋友送上亲切的慰问,详细介绍农行适老化服务,并提醒老年朋友不听信陌生电话,不参与非法集资,谨防电信诈骗。随后,现场开展养老防诈骗宣传,以案说险的形式,向老年朋友普及防范网络诈骗、警惕不法分子以子女名义诱导诈骗等近期热门电信诈骗案例,引导老年人提高自我防范意识,提升风险防范意识和能力。

在开展公益宣传的同时,农行江



“老年金融教育宣传基地”挂牌成立。

江门分行还为老年朋友举办养生讲座,以及表演太极拳和粤剧,大家在欢声笑语中学习金融知识,感受金融温暖。

此次活动,切实提高了老年人自身合法权益保护能力。下一步,农行江门分行将继续与社会各机构加强合作,持续关注“一老一幼”等重点群体,建立长效机制,帮助公众树立防范风险意识,提高警惕,做金融明白人,不断推进消费者权益保护事业健康发展。

(文/图 千青)

江门日报青苹果小记者走进台山核电 开启有趣的核电探秘之旅

江门日报讯(文/图 记者/李银换通讯员/刘雪莎)“快看!那两个灰白色圆柱体就是核反应堆了,这是我国自主研发的,太震撼了!”近日,江门日报青苹果小记者怀着好奇心和求知欲,走进神秘又“高大上”的台山核电,开启有趣的核电探秘之旅。

一走进台山核电科普展厅,小记者们便马上掏出采访本和笔,边听讲解边记录核电的知识。“建设台山核电站,引进EPR(欧洲先进压水堆)三代核电技术,是党中央、国务院从国家能源战略高度作出的重要决策。”从中国核电发展历史,到台山核电发展历史,再到核安全……台山核电的科普讲解员讲得生动,小记者们听得投入,记得认真,还时不时抛出一个问题,现场气氛活跃。

一场沉浸式的科普初体验过后,小记者们对核电产生了更浓厚的兴趣。随后,台山核电的工作人员还讲授了《核电厂安全吗》《核的辐射》课程,让小记者们切实感受到核能的安全性。

互动环节将气氛再次带入高潮,小记者们初生牛犊不怕虎,善于思考,敢于发问,让讲课老师连赞“年纪不大,问的

问题很专业”。“台山核电一天能产多少度电呢?”“核电有什么优势?”“为什么核电站要临海而建?”“核电站如何保证安全呢?”……

“你这个问题,问得好。核电作为一种清洁能源、新能源,是我国主要的电力来源之一,对优化我国能源结构,保障能源安全、构建新型能源体系、助力实现‘双碳’目标具有重要作用。”对于这些问题,讲课老师一一作答。讲课老师深入浅出地回答,让小记者们茅塞顿开。课程上,小记者们还体验了可以隔离放射性污染的纸衣穿脱,他们发现原来穿防护服有这么多讲究,处处透着核能人严谨细致的工作作风。

听完讲座后,小记者们还近距离参观核反应堆厂房,个个表示十分震撼。“平时都是在课本、图片上看到,这次第一次亲眼见到核反应堆厂房,太震撼了!”台山溪头中心小学四年级学生郭泽民兴奋地说道。他告诉记者,之前台山核电工作人员到他们学校传授科普知识,这次他自己来到台山核电感觉更震



小记者们在认真听讲。

撼,同时也学到了很多知识,让他对台山核电的了解更深了。

“以前觉得核电很神秘,还有点可怕,听完讲解后,发现原来核电很安全,而且很环保。”新会东区学校四年级学生曹艺说。家长黄先生同样为这次活动点赞。

他告诉记者,说实话,别说小孩,连大人都未必懂得核电相关知识。参加这次活动,他和孩子都学到了很多知识,“以前听到核电站都有点怕辐射,现在亲身走进核电站,才知道核电站是这样的安全!”

蓬江区高考学子以无偿献血纪念成年 企业热心支持 老师家长齐参与

毕业纪念,热血青春。6月11日,蓬江区“感谢您,热血青年!”无偿献血活动在江门市棠下中学、江门市广德实验学校举行。现场气氛热烈,不少学校教师、学生家长带头献血,年满18周岁的应届毕业生们积极响应,用实际行动传递温暖和爱心,为生命接力,送上温暖与希望,留下了毕业纪念中最热血的篇章。当天,共有145人成功献血,累计献血量达28120毫升。

本次活动由蓬江区卫生健康局、蓬江区红十字会、蓬江区教育局主办,江门市棠下中学、江门市广德实验学校、江门日报社有限公司承办,并得到了广东小崧科技股份有限公司、江门五邑爱尔新希望眼科医院等热心企业的大力支持。

文/图 江门日报记者 陈倩婷



←应届毕业生积极响应,踊跃参与无偿献血活动。
↓献血者可获得由热心企业提供的纪念品一份。



特别成人礼 高考学子无偿献血

“为了献血,我今天一早就来排队了。”“虽然是第一次献血,但我一点都不紧张。”……在江门市棠下中学,前来献血的高三毕业生有序地排起了长队,并在工作人员的引导下依次完成填写登记表、检查、化验、献血等环节。现场氛围融洽,笑声阵阵,大家互相分享着第一次献血的感受,还不忘合影留念,记录下这难忘的时刻。

江门市棠下中学高三毕业生卢润丰一直希望能参加无偿献血,帮助有需要的人,于是,他趁着高考结束这个特殊的节点,来完成自己的心

愿。拿到属于自己的第一张无偿献血证后,他高兴地说:“高考完来献血,感觉很有意义,希望用这种方式来告别高中生涯,以此感恩母校、回馈社会。”

江门市棠下中学高三毕业生李允明同样选择以无偿献血奉献爱心的方式,来告别自己的高中时代。“以前家人有献血的经历,让我觉得很有意义,而且我身为团员,现在已经满18岁了,应该为社会贡献力量。参加这次无偿献血,对于我来说,也是一次特别的成人礼。”献血后,李允明

高兴地向记者分享她的“献血初体验”。在学哥学姐的感召之下,现场不少即将迈入高三的学生志愿者,也纷纷将“无偿献血”列入了成人礼的清单之中,希望在不远的将来,自己也能参与无偿献血。

据介绍,自2018年起,江门市棠下中学便联合有关部门,组织应届毕业生开展无偿献血活动。如今,该活动已成为学校的毕业传统,多年来吸引了不少热血青年加入无偿献血队伍,为我市无偿献血事业注入了新活力。

为生命接力 老师家长带头献血

在江门市广德实验学校,无偿献血氛围同样热烈。现场,不仅教师们积极参与,前来参加毕业典礼的家人们也身体力行,带头献血或陪伴孩子,鼓励他们积极参与无偿献血活动。

毕业典礼刚结束,江门市广德实验学校高三毕业生黄炫彰就在母亲的陪同下,完成了无偿献血这件人生“大事”。“献血能挽救更多人的生命,是一件有意义的事情,我们很支持孩子参加无偿献血活动。”黄炫彰的母亲说。广东小崧科技股份有限公司、江门五邑爱尔

新希望眼科医院等热心企业,还为当天献血的师生及家长们准备了小风扇、护眼贴等纪念品,鼓励大家继续积极参与到无偿献血的事业当中。

献血后,学生们纷纷拿着属于自己的献血证和纪念品,与亲朋好友们一起合影留念,并在社交平台上晒出自己的献血经历,呼吁更多人参与无偿献血,共同为健康贡献绵薄力量。

血液是拯救伤病员生命的重要物质,至今仍无法人工制造,只能依靠人们用爱心提供。除急救用血外,还有许多依靠输血来维持生命的恶性

肿瘤患者、血液病患者,以及需要备血做手术的患者、孕产妇等,都亟待血液挽救生命。

无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为。作为新时代的青年学生,更应当践行社会主义核心价值观,树立文明新风,为社会奉献一片爱心。蓬江区红十字会相关负责人表示,希望未来,有更多的青年一代能加入无偿献血的队伍中,为青春添上亮丽的色彩。

(千青)



中国建设银行 China Construction Bank 江门市分行